Viña del Mar, Septiembre de 2015.
Querid@s herman@s
PRESENTE




Por medio de la presente queremos hacerlos partes de esta hermosa experiencia que hemos realizado por cuatro años consecutivos, donde su labor será el motivar a jóvenes a que la vivan.






La “Semana de Nazaret para jóvenes - Curaco de Vélez, Chiloé '16” se realizará desde el sábado 06 al sábado 13 de Febrero de 2016 (siendo el 06 y 13 los días de llegada y regreso respectivamente) en la localidad de Curaco de Vélez, teniendo como lugar de referencia la parroquia San Judas Tadeo.





El espíritu de esta actividad gira en torno a la contemplación, fraternidad y trabajo manual, donde buscamos esos espacios de encuentro con Jesús de Nazaret. Para ello proponemos a los jóvenes:

· Una semana de encuentro con el Señor Jesús en la hermosura que nos proporciona el sur de Chile, y diariamente en la celebración y adoración eucarística,

· Una experiencia de amistad y de compartir la vida con jóvenes de distintos puntos del país,

· Una experiencia de trabajo manual y/o servicio a algunas familias de la zona,

· Una introducción práctica a la espiritualidad de Nazaret, inspirada en la radicalidad evangélica del hermano Carlos de Foucauld.





Por lo anterior, la labor de ustedes es fundamental, pues queremos que los jóvenes que participen en esta experiencia sepan con claridad a lo que vienen. Si se trata de requisitos para ellos, consideramos un rango etario que va desde los 18 a los 29 años de edad. Dejamos la posibilidad de que hayan jóvenes de 17 años, pero que uds. los ven con la consciencia y madurez para tomar seriamente esta actividad. Por ello, consideramos que la forma más efectiva de invitación es la personal, pues así se sabe quiénes vienen.





En lo referente a lo que deberían traer para participar consideramos útiles de aseo, vestimenta variada (considerar que la posibilidad de lluvias en el sur está siempre presente, y también que al haber trabajo manual se requiere una muda de ropa para ese fin), saco de dormir o sábanas, Biblia, cuaderno y lápiz.





El costo de la actividad es de $20.000 por persona, dinero con el cual logramos cubrir parte de los gastos de alojamiento, alimentación y materiales de la actividad. La forma de hacernos llegar ese dinero es vía transferencia bancaria o depósito a la siguiente cuenta: CUENTA RUT, BANCO ESTADO; N° DE CUENTA: 14498772; RUT: 14.498.772-1; NOMBRE: Donata Cairo; MAIL: donatacairo@hotmail.com. Ahora bien, motivamos a los que inviten que -en la medida de lo posible- puedan ayudar a los jóvenes con el costeo de la actividad, para que así no se vea el dinero como el impedimento para vivir esta hermosa experiencia (hay que considerar también el costo del pasaje).





Finalmente, necesitamos saber a más tardar el 31 de Diciembre de 2015 quiénes participarán, pues nos hemos fijado un número máximo de 35 participantes y necesitamos -como equipo coordinador- tener lo necesario para llevar a cabo bien la actividad. Además, debemos hacerles saber el número de participantes al equipo de coordinación local. Para ello, solicitamos a esa fecha una pre-inscripción de $10.000 a depositar en la cuenta anteriormente expuesta.





Para consultas, pueden comunicarse con Anita Pérez: anita.perez@live.cl / +569-88255741 (Equipo local); Arturo Mancilla (Iesus Caritas) / +569-76180440; Donata Cairo: donatacairo@hotmail.com (Hermanitas de Jesús), que son parte del equipo de coordinación de la Semana.





Sin otro particular y esperando que nos unamos (desde ya con la oración) en esta hermosa iniciativa de la familia de Foucauld, se despiden atte.,

EQUIPO COORDINADOR

SEMANA DE NAZARET PARA JÓVENES
