Viña del Mar, Septiembre 2015

Querid@ herman@:




¿Qué tal la vida? Desde ya deseamos que todo vaya bien. Y aunque aún no nos conocemos en persona, estamos felices de que participes con nosotros en la “V Semana de Nazaret – Curaco de Vélez, Chiloé '16”.





Como sabrás, esta Semana consiste en un encuentro juvenil en donde con otros herman@s -provenientes de distintas partes de nuestro país- intentaremos encontrarnos con Jesús en la hermosura del sur de Chile y en la oración, en el trabajo, en el compartir cotidiano, en la amistad, en el reír. En definitiva, queremos tener una experiencia con Jesús de Nazaret que se nos presenta todos los días en la cotidianidad de la vida. Y para ello buscaremos la orientación e iluminación que nos pueda dar el hermano Carlos de Foucauld.





Este año la realizaremos en la localidad de Curaco de Vélez, Chiloé, entre los días sábado 06 al 13 de Febrero. Nuestro lugar de llegada será la parroquia San Judas Tadeo de Curaco de Vélez.





Si se trata de requerimientos para vivir estos días, te contamos que deberás traer tus útiles de aseo, vestimenta variada (considerar que en el sur siempre está la posibilidad de lluvia, y también llevar ropa para el trabajo manual), saco de dormir o sábanas, Biblia y lápiz. Pero ante todo, lo fundamental son tus ganas de querer estar en esta actividad y colocar toda tu persona para que sea una experiencia que marque nuestras vidas.





Hay un costo monetario para cubrir los gastos mínimos de la actividad. Por eso la cuota es de $20.000. Y para tener claridad de que vas a participar y así considerar lo necesario para tu estadía, te pedimos que nos hagas llegar una pre-inscripción de $10.000 hasta el 31 de Diciembre (son 35 participantes máximo). La forma de hacernos llegar ese dinero es vía transferencia bancaria o depósito a la siguiente cuenta: 
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· CUENTA RUT, BANCO ESTADO.

· N° DE CUENTA: 14498772

· RUT: 14.498.772-1

· NOMBRE: Donata Cairo

· MAIL: donatacairo@hotmail.com





Para cualquier consulta escríbenos a los siguientes contactos: Anita Pérez: anita.perez@live.cl / +569-88255741 (Equipo local); Arturo Mancilla (Iesus Caritas) / +569-76180440; Donata Cairo: donatacairo@hotmail.com (Hermanitas de Jesús), que son parte del equipo de coordinación de la Semana.
¡¡UN ABRAZO, BENDICIONES Y TE ESPERAMOS!!
