PROMOTION DU DIALOGUE INTERRELIGIEUX 
DANS LA REGION DE L’EXTREME-NORD CAMEROUN
Maroua, CAMEROUN, du 23 au 24 avril 2014

INITIATIVE DES LEADERS RELIGIEUX CHRETIENS ET MUSULMANS 
DANS LA REGION DE L’EXTREME-NORD
DECLARATION FINALE

Nous, leaders religieux chrétiens et musulmans venus des six départements de la Région de l’Extrême-Nord, avons réfléchi sur le thème : « Chrétiens et Musulmans ensemble pour la Paix. Fruits, défis et perspectives du dialogue interreligieux dans l'Extrême-Nord » au Cercle Municipal de Maroua, du 23 au 24 avril 2014. 
Ce colloque, qui était prévu depuis de longs mois, rejoint malheureusement en ces jours une actualité locale très préoccupante. La paix est malmenée et les populations en grand danger en République Centrafricaine et au Nigéria voisins, et la peur gagne peu à peu le cœur de nos concitoyens confrontés à la montée de l'insécurité dans la Région de l'Extrême-Nord. 

Après avoir suivi les différents exposés des communautés de foi présentant leurs positions respectives sur le thème et l’intervention de Son Excellence Monsieur le Gouverneur de la Région de l’Extrême-Nord, 
Après avoir pris connaissance et validé les résultats des différentes articulations du colloque,
Nous réaffirmons :

· Que c'est Dieu qui est source de toute paix véritable.
· Que l'amitié et la reconnaissance de notre fraternité nous poussent depuis de longues années au respect, au dialogue et à la volonté commune d'être des artisans de paix.
· Que nous voulons pérenniser ces acquis pour l'avenir.
· Que la constitution de notre pays nous rappelle que nul ne peut être inquiété pour ses convictions religieuses et que la liberté religieuse est un droit fondamental inaliénable.
· Que l'éducation et l'instruction sont les bases d'une vie humaine épanouie. 

Cependant nous dénonçons :

· Les injustices dont sont victimes de nombreux citoyens de notre région à cause de la gestion irresponsable du bien commun, de l'impunité, de la corruption présente à tous les niveaux de la société.

· La manipulation et la récupération des consciences fragiles et des frustrations par  certains leaders sans scrupules.

· L'utilisation blasphématoire du nom de Dieu dans certains prêches ou prédications pour introduire peur, division, méfiance et violence entre nos communautés respectives.

· La confusion entretenue par certains médias qui ont des lectures simplistes de la réalité et cristallisent les tensions autour  de la question religieuse.

· La recherche effrénée de l'argent qui va jusqu'à l'odieuse commercialisation de la vie humaine à travers les prises d'otages et autres formes de trafics.

· L'embrigadement de certains jeunes de notre région dans des groupes terroristes. 

C'est pourquoi nous invitons tous et chacun :

· A cesser toute violence perpétrée au nom de Dieu.

· A entrer en profondeur dans sa propre confession de foi et ses paroles fondatrices pour y puiser, au cœur même de Dieu, la paix, gage de sécurité, de convivialité et de développement.

· A fournir toujours plus d'efforts pour une vraie connaissance mutuelle.
· A continuer à œuvrer ensemble pour la promotion humaine de tous et de chacun.

· A opérer une véritable conversion en vue d'une conscience professionnelle renouvelée.
· A s'impliquer dans le maintien de la paix et de la sécurité dans son village ou son quartier en collaboration avec les forces du maintien de l'ordre.
· Nous invitons aussi les pouvoirs publics à réintroduire l'enseignement religieux dans les établissements scolaires publics.

Nous proposons :

· La mise en place, à Maroua, d'une maison de la rencontre.

· La mise sur pied d'un forum interreligieux des jeunes.

Nous exprimons notre reconnaissance :

· A Dieu tout puissant, source de toute paix véritable.

· A tous ceux qui, de près ou de loin, travaillent depuis de longues années pour la consolidation de la paix et la promotion d'un fructueux dialogue interreligieux.

· Aux autorités administratives, traditionnelles, militaires et religieuses qui ne ménagent aucun effort pour entretenir un climat de paix et de convivialité à tous les niveaux de la société dans notre pays bien aimé.

Nous invoquons Dieu, source de toute paix véritable, pour les victimes de toutes les violences, pour les habitants de notre région et des pays voisins, pour les dirigeants de nos pays, pour les forces du maintien de l'ordre et aussi pour ceux qui s'égarent loin de Dieu.
Assalaamou Aleikoum wa Rahmatoullahi wa barakaatouhou ! 
Que la paix et la bénédiction de Dieu soient sur vous !
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